

書面質詢

李振宇議員

就促進畢業生就業事宜提出質詢

近期，本澳周邊地區疫情嚴峻，珠澳通關防疫措施不斷收緊，訪澳旅客重回低位，經濟復甦進程再次受阻。

疫情未見曙光，經濟前景不明，社會悲觀情緒漸濃，有企業重新要求員工放無薪假，企業招聘意欲減弱，市場新供應職位減少，職位要求及門檻相應提高。與此同時，博彩業進入新一輪調整期，未來就業形勢將更趨嚴峻。在此背景下，今年應屆畢業生就業難度前所未有。

為促進畢業生就業，政府近年出台多項措施，如推出職出前程實習計劃、大專學生內地企業實習計劃、將帶津培訓計劃對象擴展至2020年或之後高等院校畢業生、為學生和青年提供本澳及大灣區各城市就業及創業資訊等。這一系列措施有助促進畢業生職業發展和就業，有關努力值得肯定。

不過，新冠肺炎疫情進入第三年，不管是本澳抑或是鄰近地區均面臨經濟復甦放緩壓力，企業人資需求減少，現有促進畢業生就業措施的作用或不再明顯。

因此，本人提出以下質詢：

第一，當局是否針對2020年及2021年應屆畢業生的就業狀況進行過調查？就業情況如何？

第二，《就業輔助及培訓規章》規定對於聘用初次求職青年之僱主實體，社保基金可按規定給予鼓勵。但過去兩年，有關津貼發放情況並不理想。請問，勞工局和社保基金未來如何充分利用有關規章之規定，促進應屆畢業生就業？

第三，勞工局日前回覆議員書面質詢時表示，特區政府將透過制度創新和規則深度銜接，檢視和優化各項支援措施，為包括澳門青年在內的廣大居民在深合區就業創業提供更加便利的條件和更有力的支援。請問，政府會否考慮將《就業輔助及培訓規章》鼓勵僱主實體聘用初次求職青年之措施擴展至深合區聘用應屆畢業生之澳門企業，以拓展畢業生就業空間？